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Czym jest rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RSSO)?

Pojecie RRSO jest scisle powigzane z kredytem konsumenckim i z ustawa o kredycie konsumenckim. Kredyt
konsumencki to kredyt lub pozyczka, ktérej zasady udzielania reguluje ustawa o kredycie konsumenckim (pobierz
tekst ustawy) z 18 lipca 2001 r. (DzU 100/2001, poz. 1081 z pdZniejszymi zmianami); dla kredytu konsumenckiego
okres kredytowania nie moze by¢ krétszy niz trzy miesiace, a kwota kredytu nie moze by¢ mniejsza od 500 i nie
wigksza od 80 tys. zt (lub odpowiednio réwnowarto$¢ w walucie obcej).

Pojecie RRSO zostato wprowadzone przez ustawodawce, aby poméce kredytobiorcom we wlasciwej ocenie catego
wachlarza kredytéw konsumenckich oferowanych przez banki.

Rzeczywista roczna stopa oprocentowania, zwana w skrécie RRSO, to w istocie wskaznik majacy charakteryzowaé
kredyt - jest to wyrazony w procentach catkowity koszt kredytu uwzgledniajacy wszystkie koszty (odsetki, prowizje i
inne opflaty), ktére konsument jest zobowiazany zaplaci¢ za kredyt, jak rowniez zmiang warto$ci pieniadza w czasie.

RRSO jest wyliczana indywidualnie dla kazdego kredytu w zaleznosci od jego wartosci, daty udzielenia i czasu sptaty
oraz kosztéw kredytu ponoszonych przez kredytobiorcg. Wbrew powszechnej opinii, RRSO nie stanowi sumy
oprocentowania nominalnego i prowizji bankowej. W przypadku kredytu ze stosunkowo wysoka prowizja, wydtuzenie
okresu kredytowania wptywa na obnizenie RRSO.

Zgodnie z Ustawa o kredycie konsumenckim banki maja wymoég podawania informacji o RRSO w ofertach i reklamach
dotyczacych kredytu konsumenckiego, w przypadku umieszczania w nich informacji o jego koszcie. W przypadku
umoéw o kredyt konsumencki oprécz RRSO, banki musza podawac réwniez informacj¢ o catkowitym koszcie kredytu.

To utatwia poréwnywanie ofert, gdy np. mamy do wyboru dwa banki. Jesli nie mamy czasu lub ochoty poréwnywac

tabel odsetek, optat i prowizji - po prostu nalezy sprawdzi¢ RRSO obu.

Wz6r obliczenia rzeczywistej rocznej stopy oprocentowania:

K=m 4. :K'=m' Ai
5:;1 (1+i)* Kzﬂ (1+7)*

gdzie:

K - numer kolejnej wyplaty raty kredytu

K' - numer kolejnej sptaty kredytu lub kosztow
AK - kwotg wyptaty raty kredytu ,,K”;

A'K" - kwote sptaty kredytu lub kosztéow ,, K™ *;
m - numer ostatniej wyplaty raty kredytu;

m’- numer ostatniej sptaty kredytu lub kosztow;
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tK - okres, wyrazony w latach lub utamkach lat, migdzy pierwsza wyplata i kolejnymi wyptatami, poczawszy od 2 do
wyplaty ,,m”;
tK- okres, wyrazony w latach lub utamkach lat, miedzy pierwsza wyptata kredytu i kolejnymi sptatami kredytu lub

kosztéw, poczawszy od 1 do splaty ,,m" ”’;
1 - rzeczywista roczna stopg oprocentowania.

W celu obliczenia rzeczywistej rocznej stopy oprocentowania przyjmuje si¢ nastgpujace zalozenia:

1) kwoty wyplacane i splacane przez strony umowy o kredyt konsumencki nie musza by¢ réwne, ani nie musza by¢
ptacone w rownych odstgpach czasu,

2) data poczatkowa bedzie data pierwszej wyplaty raty kredytu,

3) odstgpy czasu migdzy datami uzywanymi w obliczeniach wyrazone beda w latach lub w utamkach roku, przy czym
rok liczy 365 dni, a w przypadku lat przestgpnych 366 dni,

4) wynik obliczen podaje si¢ z doktadnoscia do co najmniej jednego miejsca po przecinku, przy czym jezeli cyfra
wystepujaca po wybranym przez obliczajacego miejscu po przecinku jest mniejsza niz 5, cyfre t¢ pomija sig, zas gdy
jest wieksza albo réwna 5, cyfre poprzedzajaca zwigksza si¢ o 1.

Obliczanie rocznej stopy procentowej na podstawie kalendarza (1 rok = 365 dni, lub 366 dni w przypadku lat
przestgpnych). Przyklady obliczen:

1) kwota pozyczki: S = 1000 euro w dniu 1 stycznia 1994 r.; sptata jednorazowa w wysokosci 1200 euro dokonana w
dniu 1 lipca 1995 r., tzn. w 1 1/2 roku lub 546 dni (365 + 181) od dnia pozyczki; réwnanie przybiera postac:

1200
546

(1+7)™

1000 =

lub

346

(I1+7)* =12

1 +1=1,1296204

1=10.1296204

strona2/4



Doradcafinansowy.pl
Czym jest rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RSSO)?

powyzszg liczbe zaokragla si¢ do 13 % (lub do 12,96 % w przypadku doktadnosci do dwdch miejsc po przecinku),

2) kwota pozyczki wynosi S = 1000 euro w dniu 1 stycznia 1994 r., lecz pozyczkodawca zatrzymuje 50 euro na koszty
administracyjne, a wigc kwota pozyczki wynosi w rzeczywistosci 950 euro; sptata w wysokosci 1200 euro, jak w
przyktadzie pierwszym, dokonana zostaje w dniu 1 lipca 1995 r.; réwnanie przybiera postac:

1200
548

(1+i)=

950 =

lub

546
(147)% =1,263157

1+1=1,169026

i=0,169026
powyzsza liczbe zaokragla si¢ do 16,9 %,

3) kwota pozyczki wynosi 1000 euro w dniu 1 stycznia 1994 r.; sptata w dwéch réwnych ratach po 600 euro kazda,
ptatnych po roku i po dwéch latach od dnia wyptaty pozyczki; rownanie przybiera postac:

GO0 600 GO0 GO0
+ 730 e

(A+1)  (14iyps (+D) (1+7)

1000 =

rozwiazanie algebraiczne daje i = 0,1306623, co zaokragla si¢ do 13 % (lub 13,07 % w przypadku doktadnosci do
dwéch miejsc po przecinku),

4) kwota pozyczki wynosi 1000 euro w dniu 1 stycznia 1994 r., za$ raty splacone przez pozyczkobiorcg wynosza:

strona 3/ 4



Doradcafinansowy.pl
Czym jest rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RSSO)?

po 3 miesigcach (0,25 roku lub 90 dni) - 272 euro;
po 6 miesigcach (0,5 roku lub 181 dni) - 272 euro;
po 12 miesigcach (1 rok lub 365 dni) - 544 euro;

ogdbtem 1088 euro

réwnanie przybiera postac:

212 272 544

1000 = i 181 365

+i)®  (+i)s (1+i)=

réwnanie pozwala na obliczenie ,,i”” droga kolejnych przyblizen; wynik wynosi i = 0,13226, co zaokragla si¢ do 13,2 %
(lub 13,23 % w przypadku doktadnosci do dwéch miejsc po przecinku).
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